

## Könyvtárosok dolgozószobája

# Elindult a Könyvtárosok dolgozószobája rendezvénysorozat

**A Könyvtártudományi Szakkönyvtár (KSZK) új rendezvénysorozatot indított el az elmúlt év végén Könyvtárosok dolgozószobája címmel. A KSZK szándéka szerint a 2025-től rendszeressé váló szakmai kerekasztal-beszélgetéseken a könyvtárügy aktuális kérdéseit vitatják meg a meghívott vendégek, akik mind a téma jeles képviselői. Az alábbiakban összefoglaljuk az első három esemény legfontosabb megállapításait.**

A rendezvénysorozat első három eseménye közül kettő a speciális könyvtárakat (közgyűjteményi szakkönyvtárak) vagy a könyvtárak speciális tevékenységi körét (zöldkönyvtári tevékenység) mutatta be, a harmadik pedig a könyvtári bibliográfiai feldolgozás új alapjait jelentő Resource Description and Access (RDA) keretrendszerrel kapcsolatos aktuális kérdéseket helyezte fókuszba.

A Könyvtárosok dolgozószobája első eseményén a *közgyűjteményi szakkönyvtárak*

képviselői, dr. Ekler Péter a Magyar Nemzeti Levéltár Levéltártudományi Szakkönyvtárának vezetője, Tvarosek Tamás, az MNMKG Magyar Nemzeti Múzeum Központi Könyvtárának vezetője és Takácsné Bubnó Katalin, a KSZK vezetője beszélgettek. Az eseményén a közgyűjteményi szakkönyvtárak képviselői megvitatták a könyvtárak szerepét a változó világban. A Covid19-járvány hatására a könyvtárak látogatottsága csökkent, de a távoli szolgáltatások iránti igény nőtt. A szakkönyvtárak egyre inkább a

kutatókra koncentrálnak, speciális adatbázisokat és szolgáltatásokat nyújtanak számukra. A digitalizáció és a távoli hozzáférés lehetőségei új utakat nyitottak a könyvtári munkában. A résztvevők egyetértettek abban, hogy a szakkönyvtáraknak a jövőben is meg kell őrizniük a gyűjteményeket, tájékoztatni kell a felhasználókat, és alkalmazkodniuk kell a technológiai változásokhoz. A kutatás támogatása, a speciális szakirodalom beszerzése és a kellemes munkakörnyezet biztosítása továbbra is fontos feladatok maradnak.



„A KSZK szándéka szerint a 2025-től rendszeressé váló szakmai kerekasztal-beszélgetéseken a könyvtárügy aktuális kérdéseit vitatják meg a meghívott vendégek”



A szakkönyvtárak tehát alkalmazkodnak a digitális korhoz, miközben megőrzik hagyományos szerepüket a tudásátadásban és a kutatás támogatásában.

A második kerekasztal-beszélgetésen Matolay Katalin, az MNMCK Országos Széchényi Könyvtár Gyűjteményszervezési Főosztályának vezetője, Dancs Szabolcs, a CELISR főszerkesztője, az RDA Steering Committee tagja és az európai régió képviselőjének helyettese, valamint dr. Hubay Miklós Péter, az MNMCK Petőfi Irodalmi Múzeum humáninformatikus csoportvezetője, az Eszterházy Károly Katolikus Egyetem adjunktusa az RDA keretrendszer elméleti és gyakorlati kérdéseiről folytattak élénk eszmecserét, érintve a nemzeti könyvtárak változó szerepét, valamint az együttműködés lehetőségeit és kihívásait.

Az RDA bevezetésével kapcsolatban a nemzetközi kitekintés azt mutatja, hogy Európában Németország vezető szerepet tölt be. Magyarországon az előkészületek jól haladnak, de akadályokba ütközünk. Ilyen például az erőforrások hiánya és a könyvtári szabványosítás hiányosságai. Az OSZK fontos szerepet játszik az RDA bevezetésében, de a gyors feldolgozási követelmények és az RDA részletesebb adatigénye közötti egyensúly megteremtése kihívást jelent. Az RDA bevezetéséhez modern könyvtári rendszerekre és megfelelő informatikai környezetre van szükség. Az ipari szereplők bevonása és az RDA alkalmazási profil létrehozása is fontos lépések. A kollégák képzése során nem-

**„Célunk volt annak a hiátusnak a betöltése a magyar könyvtárosszakmai közéletben, ahol aktuális témákról, jó gyakorlatokról és a szakmánk jövőjéről tud a könyvtárostársadalom tájékozódni”**

csak a szakmai ismeretek átadása, hanem a felhasználói szemlélet erősítése is kulcsfontosságú.

A harmadik, *Zöldkönyvtárak* című kerekasztal-beszélgetésen a zöldkönyvtári gyakorlatban élen járó hazai intézmények képviselői, Tóth Gabriella ökokönyvtáros, a Gödöllői Városi Könyvtár és Információs Központ tájékoztató könyvtárosa, Liebhauer János, a Szekszárdi Illyés Gyula Könyvtár igazgatója és Nász János, a Tatabánya Megyei Jogú Város József Attila Könyvtár ökológiai és művészeti szak-tájékoztatója vettek részt.

A magyarországi könyvtárak egyre inkább a zöld gondolkodás irányába mozdulnak el. A zöldkönyvtári mozgalom a

vörösizap-katasztrófa után indult útjára, és azóta számos könyvtárban megjelentek a fenntarthatósággal kapcsolatos programok, gyűjtemények és szolgáltatások. A Covid19-járvány tovább erősítette az érdeklődést a környezettudatosság iránt. A könyvtárak természetvédelmi programokat szerveznek, ökotékákat alakítanak ki és környezettudatosságra nevelő anyagokat gyűjtenek. Az együttműködés és a hazai díjak bevezetése is segítheti a zöldkönyvtári mozgalom további erősödését. A könyvtárak fontos szerepet játszanak abban, hogy az emberek megértsék a fenntarthatóság fontosságát és cselekvésre sarkallják őket.

Az olvasók egy rétege gyakorlati tudást szeretne elsajátítani, alapismeretek tudása tűnt el ugyanis, főként a fiatalok számára, akik nyitottabbak a téma iránt, de a gyakorlat érdekli őket. Az ő generációjukat jobban érinti a klímaszorongás is, amit csak erősítenek az úgynevezett zöldtévécatornák katasztrófafilmjei, amelyek inkább a félelemmel manipulálnak. A valódi „zöldmentalitás” ezzel szemben az az élményadás, amellyel ki lehet oltani a szorongást – ezt csinálják, és ezt kell csinálniuk a zöldkönyvtáraknak.

A beszélgetések végén lehetőség nyílt kérdések felvetésére is, amely tovább gazdagította a diskurzust.

A KSZK-nak nem titkolt szándéka visszatérni a szakmai közéletbe olyan szakmai fórumok biztosításával, mint a Könyvtárosok dolgozószobája rendezvénysorozat. Célunk volt annak a hiátusnak a betöltése a magyar könyvtárosszakmai közéletben, ahol aktuális témákról, jó gyakorlatokról és a szakmánk jövőjéről tud a könyvtárostársadalom tájékozódni. Mindezt jelenléti rendezvény révén, ahol a hivatalos program előtt és után jó kedélyű beszélgetésekkel tovább mélyülhet az ugyanazon szűkebb területen dolgozó kollégák szakmai barátsága. Akik nem tudnak személyesen részt venni a rendezvényeken, azoknak jó hír, hogy a beszélgetésekről felvétel készül, amelyeket az érdeklődők megtekinthetnek az alábbi linken:

**Takácsné Bubnó Katalin**

 YouTube /OSZK

